

Изъ исторіи Сережского прихода.

(Ачинск. уѣзда, Енис. Епархіи).

Часто мнѣ приходилось и приходится слышать отъ прихожанъ интересные разсказы изъ исторіи своего прихода. Разсказы эти дошли отъ отцовъ и дѣдовъ и, хотя въ нѣкоторыхъ частностяхъ разнятся другъ отъ друга, но въ общемъ и главномъ повѣствуютъ всѣ согласно, и нѣть основаній относиться къ нимъ съ полнымъ недовѣріемъ.

Всѣ одинаково утверждаютъ, что Сережскій приходъ принадлежитъ къ самымъ древнѣйшимъ приходамъ нашей епархіи. Когда онъ получилъ свое начало, провѣрить точно не представляется для меня возможнымъ: документовъ письменныхъ никакихъ не сохранилось. Въ то время, передаютъ разсказчики, въ Ачинскомъ уѣздѣ была только одна церковь, именно, въ Сережѣ; не было церкви даже въ с. Ужурскомъ, которое считается чуть ли не самыми старинными приходомъ; не было церкви въ с. Подсосенскомъ, которое въ слѣдующемъ 1912 году будетъ праздновать столѣтіе своего храма. Относительно же другихъ приходовъ говорятъ, что не только не существовали тогда эти приходы, но даже на мѣстѣ нынѣшнихъ сель: Назаровскаго, Пеньковскаго, Алтатскаго и др.—не было никакихъ селеній. Не было тогда и настоящаго села Сережскаго, церковь же была въ другомъ „Сережѣ“, который отстоитъ отъ нынѣшняго села Сережскаго въ одной верстѣ и называется сейчасъ, въ отличіе отъ села „Сережа“ деревней „Малый-Сережъ“. Въ этомъ бывшемъ селѣ насчитывается нынѣ шестьдесятъ домовъ, въ новомъ же селѣ имѣется домовъ около трехъ сотъ.

Сибирь постепенно заселялась. На мѣстѣ непроходимыхъ лѣсовъ появлялись многолюдныя селенія. Въ девятнадцати верстахъ отъ стариннаго приходскаго села Сережа появилась большая деревня

Назаровская, которая и численностью населенія, и своимъ благоустройствомъ, и центральнымъ положеніемъ среди выросшихъ вновь селеній превзошла свое приходское село. И вотъ, появились разговоры о переводѣ прихода изъ Сережа въ Назарову. Замѣчаютъ при этомъ разсказчики, что за переводѣ прихода стоялъ благочинный и самъ сережскій священникъ, который былъ увѣренъ, что онъ и будетъ служить въ назаровскомъ приходѣ. Но его желаніе почему-то будто-бы не сбылось: его перевели куда-то въ другой приходъ.

Не могли сережцы отстоять свой приходъ и, что особенно важно и интересно, не сумѣли даже сохранить у себя свой приходскій деревянный храмъ. Храмъ этотъ былъ у нихъ взятъ назаровцами незаконнымъ и даже будто бы насильственнымъ способомъ. Такъ разсказываютъ объ этомъ.

„Въ лѣтнюю страдную пору, когда въ деревняхъ трудно встрѣтить хоть одного способнаго къ труду мужика, назаровцы прїѣхали въ Сережъ, разобрали храмъ, сплотили на рѣкѣ лѣсъ въ плоты, взяли утварь и уплавили все къ себѣ въ Назарову. (С. Сережское и с. Назаровское стоять на рѣкѣ Чулымѣ). Некому было защитить свой храмъ; священникъ же былъ на сторонѣ назаровцевъ. Собрались вокругъ разбираемаго храма старики да старухи, погоревали, поплакали, и этимъ все дѣло кончилось. Къ кому было обратиться за разъясненіемъ или съ жалобой?—До высшей власти было очень далеко: епархиальнымъ городомъ былъ Тобольскъ; путь къ нему былъ не нынѣшній“.

Въ утѣшениѣ сережцамъ изъ всей церковной утвари были оставлены лишь двѣ иконы,—храмовая икона Покрова Пресв. Богородицы и читимая Казанская Божіей Матери. Обѣ эти иконы находятся въ нынѣ существующемъ Сережскомъ храмѣ (тѣ ли именно?—утверждать безусловно не могу). Икона Покрова Пресв. Богородицы принадлежитъ дѣйствительно къ числу старинныхъ и заключена въ старинной работы серебряную ризу. Икона же Казанская Божіей Матери нынѣ существуетъ въ поновленномъ

видѣ. Поновлена была на средства прихожанъ деревни Мало-Сережской (бывшаго села) за два года до моего прѣзда въ Сережскій приходъ.

Пятьдесятъ восемь лѣтъ тому назадъ съ разрѣшенія и благословенія епископа Томскаго Пароенія Сережскій приходъ былъ вновь выдѣленъ изъ Назаровскаго прихода, но существующій нынѣ приходскій храмъ уже былъ построенъ на новомъ мѣстѣ, именно, въ населившейся къ тому времени деревнѣ Больше-Сережской, которая и стала съ сего времени называться селомъ Сережскимъ.

Въ деревнѣ Мало-Сережской мѣсто, на которомъ стоялъ когда-то первый приходскій храмъ, остается донынѣ не заселеннымъ и всегда огороженнымъ. На мѣстѣ престола стоитъ и сейчасъ небольшой крестъ. Невдалекѣ отъ креста находится ветхая полуразрушенная часовня. Въ нынѣшнемъ году, по настоянію мѣстнаго священника, жители Малаго-Сережа согласились предоставить необходимыя средства на построеніе на мѣстѣ старого храма, около креста-памятника часовню-крестикъ для совершенія въ ней молебствій въ ихъ мѣстные праздники: въ день вмч. Прокопія 8-го юля и въ день Казанскія Божіей Матери 22-го октября.

Свящ. В. Олофинскій.

Наши воскресныя чтенія для народа.

Хочу подѣлиться впечатлѣніями и мыслями съ читателями настоящаго журнала — разсказать про воскресныя чтенія, устраиваемыя въ нашемъ селѣ для народа и учениковъ. Начались они у насъ съ сентября мѣсяца нынѣшняго года по иниціативѣ и при участіи мѣстнаго священника о. В. Олофинскаго. Ближайшими сотрудниками его являются мѣстный псаломщикъ и мѣстная учительница церковно-приходской школы.

18 сентября с. г. въ храмѣ послѣ литургіи о. В. объявилъ прихожанамъ, что съ сего дня каждое воскресеніе, часа черезъ